

精神永放光芒 初心照耀未来

——习近平总书记到过的红色圣地之福建篇

新思想引领新征程·红色足迹

这里，古田会议永放光芒，《星星之火，可以燎原》等不朽篇章点亮了中国革命的灯塔……

这里，10万多人参加红军，2.6万多人参加长征，到达陕北仅剩2000人，松毛岭保卫战、湘江战役……见证了他们的热血忠魂。

这里，是习近平总书记十分熟悉和牵挂的地方：在福建和中央工作期间，他先后20次来到这里，亲自擘画发展蓝图；2014年，他亲自决策和领导，在古田召开全军政治工作会议，引领人民军队重整行装再出发。

“红旗跃过汀江，直下龙岩上杭。”进入新时代，闽西老区人民牢记嘱托，传承红色基因，接续奋斗，乡村振兴美丽画卷正徐徐展开。

长征路上，2.4万名闽西子弟壮烈牺牲

【听烈士后人讲述红色故事】

今年清明，龙岩市长汀县南山镇中复村64岁老人钟铁林，和当地30多位村民一起，来到千里之外的广西全州，看望埋骨于此的亲人。

钟铁林的大伯钟兆煌，出生于1903年。“1931年，大伯在中复村参加红军，走后再无音讯。”钟铁林告诉记者，数十年来，家人一直在找寻大伯下落。

直到2017年，龙岩电视台一位记者在广西拍摄了湘江战役英烈名册照片，钟铁林在名册上终于看到了那个熟悉的名字，才知道大伯当年血染湘江，献出了年轻的生命。

【故事背后的历史】

闽西龙岩、三明，是原中央苏区核心区。土地革命时期，10万闽西子弟参加红军，2.6万多人参加长征，开路先锋、断后阻击、血战湘江、强渡乌江、

飞夺泸定桥……2.4万多人牺牲在路上，平均一里路牺牲一名闽西战士。

1934年底打响的湘江战役，为掩护主力红军突破湘江，主要由6000多名龙岩、三明子弟兵组成的总后卫红34师几乎全部牺牲，他们中大多数人的名字已经无从考证。

中共龙岩市委党史方志研究室主任苏俊才告诉记者，在广西兴安县湘江战役烈士英名廊上，找到了400多位长汀籍烈士名字，只有23位烈士有后代，其中6位有亲生子女，其余是亲戚的子女过继到其名下。

闽西，在中国共产党百年历史上有着特殊的分量。上杭县古田镇，白墙青瓦的古田会议旧址庄严肃穆。1929年12月，红四军党的第九次代表大会在古田召开，确立了“思想建党、政治建军”的原则，指引着中国革命不断从胜利走向新的胜利。

在被誉为“红色小上海”的长汀县，红军第一次有了统一的军服，有了自己的斗笠、被服厂、印刷厂、兵工厂；三明宁化，被称为“中央苏区乌克兰”，是中央红军重要的给养和后勤保障基地……

永远不要忘记老区，永远不要忘记老区人民

【听总书记讲述红色故事】

闽西这片红土地是习近平总书记熟悉和牵挂的地方。

2014年全军政治工作会议期间，习近平总书记在福建古田同老红军、军烈属等代表座谈时深情地说，“闽西，我很熟悉。这是原中央苏区所在地，对全国的解放、新中国的建立、党的建设、军队的建设作出了重要的不可替代的贡献。”“我们永远不要忘记老区，永远不要忘记老区人民。”古田会议纪念馆馆长曾汉辉清晰

地记得，会议期间，习近平总书记在瞻仰古田会议会址、参观古田会议纪念馆时，现场当起“讲解员”的情形。

“总书记对纪念馆内的展板、文物和背后的故事都非常熟悉，在现场动情讲述6000多闽西子弟血战湘江的故事，给在场的同志上了一堂生动的党史课。”曾汉辉说。

近年来，习近平总书记在多个不同场合，都曾深情地回忆起闽西革命故事。

【故事背后的传承】

“若要红旗飘万代，重在教育下一代”，在长汀县南山镇长窠头村93岁老人钟宜龙家门口，张贴着这样一副对联。

1934年9月发生在龙岩连城、长汀交界的松毛岭保卫战，是红军长征前最惨烈一战，上万红军战士坚守松毛岭7天7夜，以牺牲数千人的代价，为中央红军主力转移赢得了宝贵时间。从上世纪50年代起，钟宜龙和村民一起，自发搜寻松毛岭保卫战牺牲红军遗骸，在山林间找寻到3000多具英烈遗骸，并妥善安葬。60多年来，钟宜龙每年都会去祭拜英烈，并千方百计搜集这些无名烈士的生平事迹。

2016年，在当地党委政府支持下，钟宜龙将自家房屋改建成红色文化展馆，将数十年来收集的红色文化物件、松毛岭战役牺牲战士名册及生平简介等陈列展示，每年吸引数千人参观。尽管年迈体弱，钟宜龙每年仍坚持给小学生、党政参观团等讲述当年红军的故事。

“我想让更多年轻人知道现在的好生活，是革命先烈用鲜血和生命换来和守卫的。”钟宜龙说，为了今天，他们当年明知九死一生坚持参加革命，我们不能忘记。

用高质量发展实现老区苏区振兴

【听总书记讲发展故事】

长汀县曾是我国南方红壤区水土流失最严重的县域之一。在福建工作期间，习近平同志先后5次赴长汀调研，持续推动水土流失治理；到中央工作后，习近平同志又两次作出重要指示，强调“进则全胜，不进则退”，要持续加强长汀水土流失治理。

今年3月，习近平总书记在福建考察时提到，要推进老区苏区全面振兴，倾力支持老区苏区特色产业提升、基础设施建设和公共服务保障等。

【故事背后的答卷】

初夏时节，长汀县河田镇，昔日焦黄的塘尾角山头上，绿树成荫，花果飘香。

“原来山上几乎都是沙石，下雨就到处是‘瀑布’，夏天地表温度最高72℃，啥也种不了，养的鸡都能热死。”20多年前就开始承包这片山地的马雪梅经营着一家农业发展公司。她说，昔日“火焰山”如今变“花果山”，生态好了，土壤也肥沃，种植的板栗、养殖的河田鸡品质好、卖价好，去年毛收入180多万元，带动了10多位村民就业。

经过持续多年治理，长汀水土流失率从上世纪80年代中期的31.5%下降到2020年的6.78%，森林覆盖率由不足60%提高到80.3%，实现了“荒山—绿洲—生态家园”的历史性转变。

长汀水土流失治理成效是近年来闽西老区绿色发展的缩影。

“生态是龙岩最大的发展优势和品牌。”龙岩市委书记李建成说，进入新时代，龙岩坚持绿水青山就是金山银山理念，持续打好污染防治攻坚战，主要流域优良水质比例达到100%，空气质量优良天数比例保持全省前列，森林覆盖率达到79.39%，因地制宜发展生态农业、森林康养、全域旅游等产业，打造有温度的幸福龙岩，“产业优、百姓富、生态美”高质量发展格局正在形成，乡村振兴日新月异。

（新华社福州5月18日电）



我国卫星导航与位置服务产业总体产值达4033亿元

新华社北京5月18日电(记者胡喆)总体产值达4033亿元、关联产值同比增长约19.9%……5月18日，中国卫星导航定位协会在京发布《2021中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》。数据表明，国内卫星导航与位置服务产业增速重回快车道。

白皮书显示，2020年我国卫星导航与位置服务产业总体产值达4033亿元，较2019年增长约16.9%。其中，包括与卫星导航技术研发和应用直接相关的芯片、器件、算法、软件、导航数据、终端设备、基础设施等在内的产业核心价值同比增长约11%，达到1295亿元，在总体产值中占比为32.11%。由卫星导航应用和服务所衍生带动形成的关联产值同比增长约19.9%，达到2738亿元，在总体产值中占比达到67.89%。

同时，白皮书客观分析总结了2020年我国卫星导航与位置服务

产业发展所呈现出的先抑后扬的整体态势。前期受新冠肺炎疫情冲击，产业发展增速与2019年同期相比明显放缓，尤其第一季度总体营收情况甚至低于2018年同期水平，但随着国内疫情得到有效控制，广大企业积极复工复产，市场经济状况也迅速恢复，产业总体运行趋稳。

特别是北斗三号全球系统开通服务，进一步刺激和拉动了各行业对北斗卫星导航技术应用的需求和投入，国内卫星导航与位置服务产业获得了重大发展机遇，产业增速重回快车道。

当前，我国卫星导航与位置服务领域企事业单位总数保持在14000家左右，从业人员数量超过50万。截至2020年底，业内相关上市公司(含新三板)总数为84家，上市公司涉及卫星导航与位置服务的相关产值约占全国总体产值的7.79%左右。

工信部明确重型柴油车排放标准

新华社北京5月18日电(记者张辛欣)记者近日从工信部获悉，生态环境部、工业和信息化部、海关总署三部委近日联合发布公告，明确自2021年7月1日起，全国范围全面实施重型柴油车国六排放标准，禁止生产、销售不符合国六排放标准重型柴油车，进口重型柴油车应符合国六排放标准。

汽车作为推动节能减排的重点领域，从产业全链条进行绿色升级势在必行。

在明确全国范围全面实施重型柴油车国六排放标准的同时，工信部在优化汽车行业的生产方式、推动新能源汽车发展等方面同样做出部署。比如，加快整个产业绿色、智能制造水平提升，完善新能

源汽车产业体系支持政策等。

不只是汽车产业，工信部近期加大力度推进重点领域工业全流程绿色改造，鼓励工业企业建设绿色微电网，鼓励新能源、分布式储能等应用模式在工业领域推进。

不久前，国网浙江省电力有限公司组织召开220千伏中埠—亭山柔性低频输电项目启动会，位于杭州富阳的低频输电示范工程正式开启。通过新型海上风电输送技术，探索提升电网柔性调控能力，实现低碳节能。

工信部提出，通过多种举措加快转变工业用能方式，提升用能效率。同时推动建设绿色工业园区，并加快推进工业固废资源化利用先进适用工艺技术设备推广应用。



5月18日，来自中国丝绸博物馆的工作人员在展览现场使用成都老官山汉墓出土的提花机复原展示汉代织造技艺。

当日，作为2021年“国际博物馆日”中国主会场活动专题展览的“万年永宝——中国馆藏文物保护成果展”在首都博物馆拉开帷幕。展览汇集了来自全国23家文博机构的50余件套珍贵展品，通过多种形式全面展示馆藏文物科学认知、保护修复、工艺复原、预防性保护的最新成果。

新华社发



传承岐黄薪火 弘扬中医国粹

——石家庄市中医院庆祝建院六十五周年“讲好中医故事”主题有奖征文启事

传承精华，守正创新，风雨兼程一个甲子有余，孜孜求索六十五个春秋。

2021年，始建于1956年的石家庄市中医院迎来了建院六十五周年的庆典。

六十五年来，几代中医人始终秉承“同舟共济 勤勉自强 精医厚德 敬业奉献”的医院精神，拼搏奋斗，砥砺前行，为护佑省会人民的生命健康而不懈努力。

六十五年来，中医院创业奋斗不断创新发展。从昔日

仅有50张床位、99名职工中医门诊部，成长为目前建筑面积10万余平方米，拥有两个院区，床位1500张、职工1700余人、临床医技科室70余个，集医疗、教学、科研、保健、产业、文化为一体的现代化“三级甲等”中医院！

六十五年来，中医院学科建设能力不断提升。拥有1个国家临床重点专科，5个国家中医药管理局重点专科，10个河北省重点中医专科、16个石家庄市重点中医专科和多个重点实验室的崭新格局！

回望是为了更好地积蓄前行的力量。为庆祝石家庄市中医院建院65周年，深度展现医院建院65年来的沧桑巨变，深情回顾医院在护佑人民健康中的医患情缘，感谢社会各界的关心支持，石家庄市中医院与《石家庄日报》《燕赵晚报》特此共同举办“讲好中医故事”主题有奖征文活动。

一、征文对象：中医院干部职工、离退休职工、医院就诊患者及社会各界人士等。

二、征文主题：“讲好中医故事”

- 1.讲述中医院发展成就，体味中医院今昔变迁；
- 2.我与医院共成长；
- 3.对医院所思所感所闻，与医院或医护人员之间的感人故事；
- 4.在医疗救治、中医药法病痼疾中的感人故事。

六十五年来，市中医院人才培养不断上新台阶。拥有国家级、省级、市级名中医和知名专家、教授百余名；建立了“河北省院士工作站”和“河北省博士后创新实践基地”！

六十五年来，市中医院创新发展捷报频传。先后荣获全国卫生系统先进集体、全国中医药系统创先争优先进集体、全国青年文明号先进集体、全国最佳志愿服务组织、河北省抗击新冠肺炎疫情先进集体等荣誉称号！

三、征文要求

- 1.征文时间：即日起至2021年8月31日前截止。
- 2.题目自拟，内容真实，文笔流畅，要求原创。
- 3.征文字数2000字左右。
- 4.投稿方式：征文以电子版形式发至医院党宣处指定邮箱。

四、评选方式

- 1.医院将组织专业评委会从文章主题、思想、内容、结构、文字等几方面认真评选，择优刊登。
- 2.发表作品给予一定奖励。

五、联系方式

联系人：曹秀英 任丽萍
联系电话：89639296、68009066
征文邮箱：zzyjyzzw@126.com，请在邮件标题中统一注明“石家庄市中医院建院65周年征文”字样。

